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ДОКЛАД 
за изпълнението на препоръките от НАОА, направени при предходната 

акредитация от 2020 г. 
 
Научната организация е получила акредитация на ДП „Общо и сравнително 

езикознание“ през 2020 г. (Протокол № 17 от 14.10.2020  г.) на основание на обща 
оценка по критериите 9,24 (девет цяло и двадесет и четири стотни) и срок на валидност 
шест години (до 14.10.2026 г.). 

При предходната акредитация на докторската програма от АС на НАОА са 
формулирани следните препоръки: 

1. „Да се координира с българските и чуждестранните университети кредитната 
система за оценяване в докторската степен на обучение, като се съобрази с Наредба No 
21/30.09.2004 за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити във 
висшето образование.“ 
​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Срок: 2022 г. 
2. „Да се увеличат участията на докторантите в международни конференции.“ 
​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Срок: постоянен 
3. „Да се насърчи публикационната активност на докторантите, като се повиши броят 
на публикациите в издания, реферирани и индексирани в SCOPUS и/или WoS.“ 
​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Срок: постоянен 

ОТГОВОРИ: 

1. В Националната квалификационна рамка на Република България, приета от 
Министерския съвет с Решение No 96 от 2.02.2012 година, се определя, че за Ниво 8 от 
Националната квалификационна рамка, съответстващо на Ниво 8 от Европейската 
квалификационна рамка, а именно придобиването на образователната и научна степен 
„доктор“ не се изискват кредити по Европейската система за трансфер и 
натрупване на кредити.  

Центърът за обучение на БАН е приел подготовката на докторантите в БАН в 
рамките на Докторантското училище и изпълнението на образователната им и научна 
програма да става въз основа на образователна система, в която при изпълнението на 
определени образователни и изследователски задачи се получават съответният брой 
кредити. Институтът за български език като институт от Българската академия на 
науките прилага образователната система на Центъра за обучение на БАН. 
Докторантите, зачислени след 01.01.2019 г., трябва да съберат минимум 200 кредита, 
разпределени в три модула: Изпълнение на образователната програма 
(задължителен минимум от 130 кредита); Апробация на изпълнението на научната 
програма (задължителен минимум от 40 кредита); Публикации на научни резултати 
по темата на дисертацията (задължителен минимум от 30 кредита), съобразени с 
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минималните изисквания по научни области от Правилника за условията и реда за 
придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Българската 
академия на науките, приет с Решение на ОС на БАН от 29.10.2018 г.  До 31.12.2018 г. 
минимумът от кредити е бил 250 по три основни модула, като разликата е в третия 
модул Публикации на научни резултати по темата на дисертацията (задължителен 
минимум от 80 точки). Институтът за български език с решение на Научния съвет от 
05.12.2019 (Протокол № 25) и от 06.10.2025 г. (Протокол № 18) е приел Общ учебен 
план, в който е посочено как се натрупват съответните кредити при обучение на 
докторанти в Института за български език. 

Центърът за обучение на БАН признава кредити, придобити от лекционни 
курсове и научни изяви, осъществени в рамките на докторантската мобилност в 
други държави или в български университети. През периода на самооценката са 
признати кредити на докторанти от Института за български език, получени за 3 курса 
от Софийския университет и 1 институт на БАН. 

В допълнение, Институтът за български език е сключил договори за 
сътрудничество в областта на образованието и научните изследвания с 
Югозападния университет „Неофит Рилски“, с Пловдивския университет „Паисий 
Хилендарски“ и с Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“, в които 
се казва:  Двете страни по договора признават образователни кредити и периоди на 
обучение на докторанти в докторските програми „Български език“ и „Общо и 
сравнително езикознание“, придобити в другата институция, според установените 
правила за признаване на кредити в съответния университет и Центъра за обучение на 
БАН. 

2. Действията н Института за български език, насочени към увеличаването на 
участието на докторантите в международни научни форуми, бяха съсредоточени 
основно към разпространение на необходимата информация за предстоящи 
международни научни форуми и за възможностите за финансиране, осигурявани от 
различни източници, както и към подсигуряване на необходимите средства за 
осъществяване на командировки в чужбина. 

На сайта на Института за български език в секцията за обучение на 
докторанти е обособена специална подкатегория, в която се публикува актуална 
информация за възможностите, които Програма „Еразъм+“ (2021–2027) 
предоставя за краткосрочна (от 5 до 30 дни) и дългосрочна (от 2 до 6 месеца)  
мобилност на докторанти. Сключените договори на Института за български език по 
Програма „Еразъм“ са с Полша: Университета на Лодз, Университета „Николай 
Коперник“ в Торун, Университета „Мария Склодовска-Кюри“ в Люблин и 
Университета „Адам Мицкевич“ в Познан; с Румъния: Университета в Букурещ; със 
Словакия: Братиславския университет „Ян Амос Коменски“. На подсайта за 
докторанти може да се намери информация за докторантските мрежи по  Програма 
„Мария Склодовска-Кюри“, Менторската програма EURAXESS, стипендиите 
„Фулбрайт“; за финансиране от DAAD, Полската национална агенция за академичен 
обмен NAWA, Националната стипендиантска програма на Словашката република, 
както и за мобилност в COST акции. Беше създаден общ мейлинг лист за докторантите 
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(doctoranti@ibl.bas.bg), чрез който регулярно се разпространява информация за 
предстоящи международни научни форуми и възможности за финансиране.  

Участието на докторантите в (национални и) международни научни форуми се  
подпомага финансово по няколко начина: а) посредством средствата, които се отпускат 
на докторантите целево за подпомагане на тяхната дейност и се изразходват по строго 
определени правила, включително за командировки (общо 13 764,53 лева за периода); 
б) посредством допълнителни финансиране, осигурено от Института за български език 
и Българската академия на науките и предназначено специално за развитието на 
докторанти (общо 18 064 лева за периода); в) посредством средства в рамките на 
научни проекти с външно финансиране, в които участват докторанти (общо 6070 лева 
за периода). 

Институтът за български език също така организира международни 
конференции, които са подходящи за участието на докторанти. Сред тях постоянните са 
Международната юбилейна конференция на Института за български език „Проф. 
Любомир Андрейчин“ и конференцията Computational Linguistics in Bulgaria, която се 
организира на всеки две години.  

През оценявания период (съвпадащ с пандемията от ковид) докторантите по 
научната специалност „Общо и сравнително езикознание“ са изнесли общо 7 доклада, 
от които 4 научни доклада на международни конференции и 3 на национални 
конференции. 

3. Докторантите на Института за български език активно св поощряват да 
публикуват част от своите научни изследвания в издания, реферирани в SCOPUS и 
WoS. Посредством имейл, регистриран в системата на Българската академия на 
науките, докторантите имат достъп до базите от данни  SCOPUS и WoS: така могат да 
се запознаят с изданията, реферирани в тях, да разберат важността от публикуване в 
такива издания, както и да изберат най-подходящите за себе си. Списък на базите от 
данни с реферирани и индексирани научни публикации (в област Филология и други 
области, свързани с научната дейност на Института за български език) е публикуван на 
подсайта за докторанти на страницата на Института за български език. Информацията 
за всички обучения, които се провеждат в страната, във връзка с базите от данни  
SCOPUS и в WoS, се разпространява до докторантите.  

Институтът за български език издава пет специализирани периодични издания, 
които са реферирани в международни бази от данни – сп. „Балканско езикознание“ 
(реферирано в ERIH+ и реферирано и индексирано в SCOPUS, SJR 0.101, Q4), сп. 
„Български език“ (реферирано в ERIH+), „Известия на Института за български език 
„Проф. Любомир Андрейчин“ (реферирано в ERIH+), сборника „Доклади от 
Международната годишна конференция на Института за български език „Проф. 
Любомир Андрейчин“ (рефериран в ERIH+, а през 2020 г. – в WoS), както и Proceedings 
of the International Conference Computational Linguistics in Bulgaria (CLIB) (рефериран и 
индексиран в SCOPUS, SJR 0.220 и в WoS). 

През оценявания период двама докторанти от научната специалност „Общо и 
сравнително езикознание“ са публикували три научни изследвания в тези издания 
(Виктория Петрова – 2 научни публикации в сборника „Доклади от Международната 
годишна конференция на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ 
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(през 2020 и 2021 г.), Тодор Лазаров – 1 публикация в сп. „Български език“ през 2019 
г.). Един докторант (Георги Джумайов) по научната специалност „Общо и сравнително 
езикознание“ има 1 публикация в сп. „Чуждоезиково обучение“ (реферирано и 
индексирано в WoS, Q3, IF 0,1) през 2020 г. 

 
Докладът с отговори на препоръките от предходна акредитация е изготвен от 

ръководството на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при 
Българската академия  на науките и е приет на заседание на Научния съвет, Протокол  
№ 18 от 06.10.2025. г. 

 


